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Rep: Forventning og varians av lineaerkombinsjoner

Stokastigke variabler

/\

Lineserkombinasjon: X + Y
EX+Y)=EX)+ EQY)
Var(X + Y) = Var(X) + Var(Y) + W)

= O dersom X og ¥ er uavhengige



Lineaerkombinasjoner 1 normalfordelingen

La X og Y veere uavhengige normalfordelte stokastiske variabler
X ~ N(uy, o) Y ~ Ny, 0,)

Lineserkombinasjon: X + Y

EX+Y)=u+pu, VarX+Y)=o0]+o0;

—p X+ Y erogsd normalfordelt!

X + Y~N</,zx+ﬂy,\/o-§+ay2>



Lineaerkombinasjoner 1 normalfordelingen

La X og Y veere uavhengige normalfordelte stokastiske variabler
X ~ N(u,, o) Y ~ Ny, 0,)

Lineserkombinasjon: X + Y

2X + 3Y
X—-Y
SX - 2Y

Alle lineserkombinagjoner av uavhengige
normalfordelte variabler er normalfordelte!!



Nyttig resultat

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n

"\ /

Samme forventningsverdi og varians (og standardavvik)



Nyttig resultat

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n

Sum:

Y=X1+X2+”‘+Xn E(Y):? VCZI"(Y):?

EY) = EX,) + EX,) + - + EXX,)



Nyttig resultat

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n
Sum:
Y=X1+X2+”‘+Xn E(Y):n//t VCZI"(Y):?

Var(Y) = Var(X,) + Var(X,) + --- + Var(X ) SDY) = \/EG

=6°+0°+ - +0°

— n02



Nyttig resultat

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n
Sum:
Y=X,+X+ - +X, EY) =nu Var(Y) = no?

SD(Y) =+/no
Y ~ N(nu, \/;6)



Sentralgrenseteoremet (del 1)

La X, X5, ..., X, veere n uavhengige memmaiferdeite stokastiske variabler der

n>30 EX)=pu og Var(X;)=oc*> foralei=1,..,n

Sum:
Y=X,+X+ - +X, EY) =nu Var(Y) = no?

SD(Y) =+/no

Y ~ N(nu, \/;6)
AN

Tilneermet



Sentralgrenseteoremet (del 1)
Eksempel

X; ~ eksponential(1) EX) =1 Var(X)=1 SDX,) =1

0.2

0.0



Sentralgrenseteoremet (del 1)
Eksempel

X; ~ eksponential(1) EX) =1 Var(X)=1 SDX,) =1

X+ X

0.4

0.2

0.0



Sentralgrenseteoremet (del 1)
Eksempel

X; ~ eksponential(1) EX) =1 Var(X) =1 SDX;) =1
Xi+X+X+ X, + X,

£(X)

N

0.2

|

0.0 0.1




Sentralgrenseteoremet (del 1)
Eksempel

X; ~ eksponential(1) EX) =1 Var(X)=1 SDX,) =1

Xl +X2+ *e +X10

0.2

0.0 0.1
‘F




Sentralgrenseteoremet (del 1)
Eksempel

X; ~ eksponential(1) EX) =1 Var(X)=1 SDX,) =1

Xl +X2+ *e +X3O

0.2

0.0 0.1




Sentralgrenseteoremet (del 1)
Eksempel

X; ~ eksponential(1) EX) =1 Var(X)=1 SDX,) =1

X1+X2+"'+X3O E(X1+X2+‘”+X30)=301=3O

0.2

0.0 0.1




Nyttig resultat (del 2)

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n

"\ /

Samme forventningsverdi og varians (og standardavvik)



Nyttig resultat (del 2)

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n

Gjennomenitt:

X1+X2+ *e +Xn

n

X =

EX) =72 Var(X) = ?

Hielpestgrrelse: Y = X+ X+ +X EY) = nu

n

X—lY EX)=E 1Y —IEY _ 1
== (X) = (;) =—E{) =—nu =y



Nyttig resultat (del 2)

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n

Gjennomenitt:

X1+X2+ *e +Xn

n

X =

EX)=u Var(X) = ?

Hjelpestgrrelse: Y =X, +X, + -+ X Var(Y) = no?

n

_ 1 _ | | 1 o
X=—Y Var(X)=Var| =Y —Var(Y) = —no? = —
n n n2 n2 n



Nyttig resultat (del 2)

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n

Gjennomenitt:
— X1+X2—|—..._I_Xn _ ) 0-2
*= E(X) = p Var(X) = —
" n
_ o
Hijelpestgrrelse: Y =X, +X, + - + X SD(X) = —
n
Normalfordelt
1 (\
X==Y



Nyttig resultat (del 2)

La X, X,, ..., X, vaere n uavhengige normalfordelte stokastiske variabler der

EX)=pu og Var(X; = o> foralei=1,...,n

Gjennomenitt:
— X1+X2+'”+Xn _ _ 02
X = EX) =p Var(X) = —
L n
_ o
— O n
X~N| y,—

n



Sentralgrenseteoremet (del 2)

La X, X5, ..., X, veere n uavhengige memmaiferdeite stokastiske variabler der

n>30 EX)=pu og Var(X;)=oc*> foralei=1,..,n

Gjennomenitt:

X1+X2+'”+Xn 0'2

EX)=u Var(X) = —
n n

SD(X) = —
) ’
L\ n

Tilneermet

X =




